УДК 301:1

К вопросу о соотношении диалектики и синергетики

Жоголь Н.Н.

Белорусский национальный технический университет

Синергетика, являясь, по словам В.С. Степина (III Российский философский конгресс, 2002), ядром постнеклассической науки, претендует быть концепцией универсального эволюционизма. Современная философия призвана адекватно оценить значимость диалектики как философской концепции развития. целостности, системности, которая была возможна в рамках классической философии и науки. Этим можно объяснить вытекающие из диалектики установки на полный контроль над миром как объектом, монологизм, праксеологический активизм. Многовековая философская традиция в лице диалектики не отвергается синергетическими исследователями, а корректируется, уточняется, дополняется. [1] Синергетика в отличие от диалектики, которая описывала линейные процессы в рамках O-S отношений, исходит из S-S парадигмы, благодаря чему происходит закладка аксиологических оснований культуры диалогического типа. Синергетика, преодолевая бинаризм, к которому тяготела диалектика, собирает в рамках глобального эволюционизма воедино то, что было разделено на части. Необходимость этого процесса осознается не только в синергетике, но и в новейших направлениях философской мысли, развивающих ее традиции, например, в триалектике [3]. Если диалектика исходила из дилеммы как принципа классической науки, то в триалектике ее заменяет трилемма, в которой исследователь является обязательной частью организованного им поиска. Применительно к человеку из этой идеи вытекает нравственный принцип принятия и учета двух логик: согласно одной он, опираясь на интуицию, осуществляет поиск возможного решения, а, используя классический принцип «или-или», реализует его.

- 1. Буданов, В.Г. Синергетическое моделирование сложных систем //Философские науки-2007:-№4.
- 2. Семирухин, Л.В. Нанотехнологии и сознание //Философские науки-2008-№1.
- 3. Юрьев, Г.П. Трилемматические миры //Философские науки. 2007 №8.